

Сентябрь, 2023. № 7 (150)

ЧЕСТВОВАНИЕ ПЕРВОКУРСНИКОВ

В День знаний на площадке перед главным корпусом состоялся сбор первокурсников очной и очно-заочной форм обучения. Встреча началась с поднятия флагов России, Кабардино-Балкарской Республики и аграрного университета.

От имени учредителя университета – Министерства сельского хозяйства РФ, от коллектива вуза и от себя лично с Днём знаний, Днём государственности Кабардино-Балкарской Республики, Днём города Нальчика, а также с успешным прохождением процедуры конкурсного отбора и поступлением первокурсников и их родителей поздравил ректор Аслан Апажев.

"Трудовой коллектив нашего университета нацелен на передачу вам теоретических глубоких знаний, привитие вам практических навыков и умения использовать их при решении разных производственных задач", – заверил новоиспечённых студентов руководитель вуза.

"Я уверен, каждый из вас готов и сможет добиться высоких результатов в учебной деятельности, сформироваться как личность с высокими духовно-нравственными принципами, и именно на решении этих задач будет задействован весь ресурсный потенциал нашего университета", – отметил Апажев, подчеркнув, что острепенность профессорско-преподавательского состава вуза составляет 91%.

Ректор рассказал, что в распоряжении обучающихся не только вся материально-техническая база университета и его индустриальных партнёров, в число которых входят более 160 передовых предприятий республики и страны, но также российских и зарубежных агровузов, с которыми Кабардино-Балкарский ГАУ имеет договоры о научно-образовательном сотрудничестве. Он призвал проявлять себя в общественной жизни и перечислил направления реализации молодёжной политики.

В этом году в числе первокурсников три ветерана СВО. Им руководитель вуза уделил особое внимание, назвав поименно.

От имени депутатов Парламента КБР с праздника-



ми всех присутствующих поздравил заместитель Председателя Парламента Кабардино-Балкарской Республики Салим Жанатаев.

"Самое большое богатство для человека – это знания! Я призываю вас овладеть профессиональными знаниями, чтобы выбранная вами специальность служила вам всю жизнь, служила так, чтобы вы получали и моральное, и материальное удовлетворение от приобретённой ценности", – пожелал ребятам парламентарий, заметив, что студенческие годы являются лучшей порой жизни, которая запоминается навсегда.

"Сегодня вы поступили в один из ведущих университетов Юга России, где созданы все условия для того, чтобы вы себя реализовали, хочу пожелать вам удачи в обучении и общественной работе", – сказал министр по делам молодёжи КБР Азамат Люев, пообещав, что министерство также создаст максимально возможные условия для того, чтобы каждый молодой человек смог себя проявить.

"Давайте будем достойны тех, кто в далёком 45-ом одержал Победу, и тех ребят, которые сегодня в окопах защищают наши с вами интересы, им сегодня нелегко", – сказал министр.

С праздниками и поступлением в вуз поздравил первокурсников участник специальной военной операции Залим Шогенов. Он пожелал молодёжи счастья, успехов в учёбе и закончил своё выступление словами: "Победа будет за нами!".

После торжественной церемонии и небольшого концерта с участием танцевальных коллективов "Насып" и "Импульс", Амура Текуева и Артура Дышекова на факультетах прошли встречи с деканами, кураторами групп, председателями студсовета и студпрофкома вуза, лидерами студенческого сообщества.



Тамерлан Коков победил в конкурсе сценариев, проведённом Министерством по делам молодежи КБР



Минмолодежи КБР провело конкурс сценариев для театральных постановок на социально-значимые темы "Здоровье – это здорово!".

Цель конкурса – реализация интерактивных методов профилактики негативных явлений в молодеж-

ной среде.

Победителям и призерам награды вручил министр

Азамат Люев. Он отметил, что кроме специальных призов, лучшие работы получают также поддержку при постановке в молодежных театрах и организации гастрольного тура. Планируется провести по пять выездов в городские округа и муниципальные районы республики.

В номинации "Профилактика терроризма и экстремизма" победил студент агрономического факультета Кабардино-Балкарского ГАУ Тамерлан Коков с конкурсной работой "Без крайностей".

Постановку театральных миниатюр по сценариям победителям сделают молодежные театральные группы.

Проект реализуется в рамках Федерального проекта "Развитие системы поддержки молодежи "Молодежь России".

Намечен план мероприятий по адаптации первокурсников

4 сентября состоялось совещание по вопросам адаптации первокурсников и организации профилактических мероприятий антитеррористической направленности.

Состоялась встреча проректора по воспитательной работе, социальным вопросам и молодежной политике Кабардино-Балкарского ГАУ Ауеса Кумыкова с заместителями деканов по учебно-воспитательной работе и активистами университета.

Совещание прошло при участии руководителя Управления по молодёжной политике Аскерхана Шхагапсоева, руководителя Центра творчества и досуга Артура Дышекова, председателя Студенческого совета Эльдара Шонтукова, председателя профсоюзного комитета студентов Адама Гызыева.

Темой встречи стало обсуждение организации ряда мероприятий со студентами, вопросы адаптации перво-



курсников в университете, а также необходимость проведения слаженной работы по профилактике экстремизма и терроризма в молодёжной среде.

Эльдар Шонтуков принял участие в заседании Молодёжного парламента при Государственной Думе

18 сентября 2023 года состоялось первое заседание нового состава Молодёжного парламента при Государственной Думе.

В Молодёжный парламент вошли депутаты региональных законодательных собраний, муниципальные депутаты, студенты от органов студенческого самоуправления, члены молодёжных организаций политических партий.

В состав Молодежного парламента вошел председатель Студенческого совета Кабардино-Балкарского ГАУ Эльдар Шонтуков, который будет работать в комиссии по культуре, образованию, науке и инновациям.

Молодежный парламент сформирован на срок полномочий Государственной Думы.

В ходе первого заседания был принят устав Молодежного парламента, избраны председатель и его заместители, определены руководство и состав комиссий.

Накануне первого заседания Мо-

лодежного парламента состоялась встреча Вячеслава Володина с его новым составом. Председатель ГД в течение трех часов отвечал на вопросы молодых парламентариев. Среди тем – поддержка участников СВО, социальные вопросы, работа в регионах, развитие Дальнего Востока.

Также лидеры фракций, заместители Председателя ГД и главы профильных комитетов провели обучающие семинары для молодых парламентариев. Им рассказали о том, как устроена работа Государственной Думы, как

принимаются законы, а также о том, какую роль играют политические партии в современной России.

В новый состав Молодежного парламента вошли 292 человека: 89 региональных депутатов – по одному от парламента каждого субъекта РФ; 89 муниципальных депутатов – по одному от региона; 89 студентов от органов студенческого самоуправления региональных вузов.



Посвящение в студенты

Первокурсников Кабардино-Балкарского ГАУ торжественно приняли в ряды студенчества.

3 октября в актовом зале агровуза состоялось чествование студентов 1 курса. Со сцены к ним обратился ректор Аслан Апажев: "Сегодня очень важное, ответственное мероприятие, посвящённое нашим дорогим первокурсникам, и оно приурочено к завершению, если так можно сказать, периода адаптации вас в нашем аграрном университете. Прошёл ровно месяц, как вы переступили порог нашего вуза, и я хочу выразить надежду, что за этот период вы успели освоить особенности организации учебного процесса, познакомиться со своими преподавателями, кураторами, старостами и в лице своих сокурсников обрести новых товарищей, заложить основы для последующей верной, крепкой дружбы. Как показывает жизнь, дорогие наши первокурсники, друзья, приобретённые в период студенческой жизни, являются самыми надёжными".

Ректор выделил работу, которую проводят студенческие организации вуза. В Кабардино-Балкарском ГАУ созданы условия как для учебной и научно-исследовательской деятельности, так и для творческого развития и спортивного самосовершенствования обучающихся. Руководитель университета подчеркнул, что среди выпускников университета не только успешные труженики агропромышленного комплекса, но и заслуженные артисты, мастера искусств и именитые спортсмены. А. Апажев заверил первокурсников, что в вузе делается всё для того, чтобы учебной работе и получению профессии сопутствовала социализация ребят в современном российском гражданском обществе, что способствует формированию личности с высокими



духовно-нравственными ценностями.

Ректор подписал символический студенческий билет и вручил представителям первокурсников.

Из рук руководителя агровуза грамоты и призы получили победители квеста "Здравствуй, аграрный!", проведённого накануне в рамках адаптационных мероприятий для первокурсников. Первое место заняла команда "Хищники", второе – "Атакуэйшн", третье – "Этажи".

Торжественную часть посвящения продолжил красочный концерт, участниками которого стали Милана Абидова, Залим Кодзов, Ренат Загураев, Амина Даова, Салим Таукенов, Артур Дышеков, а также танцевальные коллективы "Насып", "Импульс", "Каллисто" и ансамбль дуолистов "Ритмы Кавказа".

После концерта для ребят провели дискотеку, специальным гостем которой стал диджей "Эйнштейн".

Президентом РФ присвоено Почетное Мухамеду Шахмурзову



Советнику при ректорате Кабардино-Балкарского ГАУ, профессору Мухамеду Шахмурзову присвоено почетное звание "Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации".

Указ о присвоении звания "Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации" опубликован на официальном портале Президента РФ от 18 сентября. Поздравляем Мухамеда Музаировича с присвоением почётного звания и желаем новых успехов в жизни и на научном поприще.

Валерий Волков побывал на форуме, посвящённом вопросам социальной сферы

Активист Студенческого совета, студент агрономического факультета Валерий Волков принял участие в форуме социального призвания.



Форум, который объединил молодых специалистов социальной сферы, прошёл в Санкт-Петербурге и позволил сформировать образ будущего социальной сферы и стратегию развития отрасли, а также создать площадки для обмена опытом и лучшими практиками среди молодых специалистов.

Также форум позволил собрать экспертную информацию о достижениях и проблемах в сфере некоммерческого сектора, обсудить место и роль НКО в социально-экономическом развитии, способы повышения эффективности деятельности НКО, вопросы взаимодействия с органами государственной власти и другие актуальные и значимые вопросы.

На площадке участники смогли проанализировать актуальные темы социальной сферы, поделиться существующими практиками и методиками минимизации возникающих в работе проблем.

Дарья Жогина на Всероссийском молодежном форуме "Ладога"

Студентка факультета среднего профессионального образования Дарья Жогина представила Кабардино-Балкарский ГАУ на Всероссийском молодежном форуме "Ладога".

"Ладога" – это молодёжный форум, который проходил с 4 по 10 сентября в Ленинградской области. Он объединил 750 участников со всех регионов страны. Цель форума – формирование патриотического сознания и проактивного мышления для раскрытия у молодых людей потенциала в сфере развития туризма и территории страны. На форуме прошла работа по следующим семи направлениям: "Технологии", "Путь", "Активность", "Событие", "Природа", "История" и "Фабрика контента".



О конкурсах Российской агропромышленной выставки "Золотая осень - 2023"

В период с 4 по 7 октября 2023 года пройдет 25-я Российская агропромышленная выставка "Золотая осень - 2023".

Выставка будет проходить в г. Москве, в ФГБОУ ВО РГАУ-МСХА имени К.А. Тимирязева.

В рамках конкурсной программы Департамент научно-технологической политики и образования проводит в очном формате на безвозмездной основе конкурсы "За успешное внедрение инноваций в сельском хозяйстве" и "За эффективное информационно-консультационное обеспечение АПК" (далее – конкурсы).

Положения о проведении указанных конкурсов размещены на официальном сайте Выставки (russianagroweek.ru) и на официальном сайте Минсельхоза России (mcsx.gov.ru) в подразделе "Мероприятия" подраздела "Отраслевая информация" раздела "Департамент научно-технологической политики и образования" и внизу данного объявления.

Учитывая актуальность данных конкурсов, информируем, что для участия в данных мероприятиях в соот-

ветствии с пунктами 3.3. Положений о проведении конкурсов конкурсанты представляют Конкурсной комиссии заявки на участие в конкурсах и пакет конкурсной документации 2 октября 2023 г. с 10.00 до 18.00, 3 октября 2023 г. с 10.00 до 18.00, 4 октября 2023 г. с 10.00 до 12.00 в ФГБНУ "Центральная сельскохозяйственная библиотека" (далее - ФГБНУ ЦНСХБ) по адресу: Москва, Орликов пер., 3 Б (станция метро "Красные ворота", вход с проспекта Академика Сахарова).

В соответствии с пунктами 3.4. Положений о проведении конкурсов от организации по каждой номинации может быть представлено не более одного проекта.

В соответствии с пунктами 3.5. Положений о проведении конкурсов представляемая в Конкурсную комиссию конкурсная документация должна быть сброшюрована и вложена в папку.

Проход в здание ФГБНУ ЦНСХБ осуществляется при предъявлении на посту охраны документа, удостоверяющего личность, и заявки на участие в конкурсах.

Адаптационная деятельность для первокурсников

На факультете механизации и энергообеспечения предприятий прошла работа по адаптации и введению в специальность студентов первых курсов.

Студенты 1 курса направления подготовки "Теплоэнергетика и теплотехника" познакомились с лабораториями кафедры "Энергообеспечение предприятий". Заведующий кафедрой Амур Фиапшев и доцент Артур Сохроков рассказали студентам о современных энергоэффективных технологиях, о правилах безопасного поведения вблизи объектов электроэнергетики и обращения с энергоресурсом в быту, обсудили алгоритм действий при обнаружении оборванного провода.

Состоялась беседа с ведущим специалистом – инженером 1 категории группы электротехнического оборудования производственно-технической службы филиала ПАО "РусГидро" – (Кабардино-Балкарский филиал), выпускником факультета Бесланом Виндижевым. Он рассказал студентам о характеристиках гидроэлектростанции, назначении ее основных конструктивных элементов, агрегатов и узлов, техническом обслуживании оборудования электростанции и сетевого хозяйства, а также об истории Баксанской ГЭС.

Студенты 1 курса направления подготовки "Теплоэнергетика и теплотехника" посетили музей университе-

та. Экскурсию по музею провёл руководитель центра историко-патриотического воспитания Хашауа Моламусов, который рассказал об истории вуза, руководителях, видных учёных, об их вкладе в становление и развитие университета. Так же были отмечены выпускники, ставшие высококлассными специалистами в своих областях профессиональной деятельности.

Студенты агрономического факультета посетили Северо-Кавказский НИИ горного и предгорного садоводства

7 сентября в рамках второго этапа мероприятия "День поля-2023" студенты Кабардино-Балкарского ГАУ ознакомились с достижениями Северо-Кавказского НИИ горного и предгорного садоводства.

Сотрудники и студенты агрономического факультета изучили сорта сливы, черешни, персика, нектарина и грецкого ореха селекции института, а также новинки сельхозтехники и оборудования.

На базе Северо-Кавказского научно-исследовательского института горного и предгорного садоводства прошёл семинар "Современная техника и технологии производства плодов, ягод и посадочного материала", целью которого стала популяризация достижений в области технологии производства плодов, ягод и посадочного материала.



Профессор Ирина Ханиева выступила с лекцией для студентов КБГУ

В Темиркановском зале КБГУ прошла встреча студентов с лектором Российского общества "Знание" – профессором кафедры "Агрономия" Кабардино-Балкарского ГАУ Ириной Ханиевой.



Спикер РО "Знание" выступила с лекцией "Опыт и практика научно-технических и социально-экономических аспектов развития экологизации сельского хозяйства".

С приветственным словом перед студентами выступил советник ректора Сергей Шагин, который рассказал о многочисленных совместных исследованиях уче-

ных двух вузов и пожелал дальнейших успехов в работе по поиску и освоению новых вершин в науке.

Директор филиала Российского общества "Знание" по КБР, ведущий научный сотрудник управления научных исследований и инновационной деятельности КБГУ, профессор Андзор Дикинов отметил актуальность поднимаемых в лекции вопросов продовольственной безопасности.

Во время выступления Ирина Ханиева представила группу студентов, достигнувших значительных успехов в общественной, учебной и научно-исследовательской работе. Это победители многочисленных конкурсов и конференций разного уровня, стипендиаты Главы республики, Президента России и правительства РФ: Саболыров Ахмед, Джуртубаев Абдулкерим и Коков Тамерлан.

Ирина Ханиева умело чередовала информацию по теме с рассказами о полученных практических результатах, что позволило вовлечь присутствующих в обсуждение и завоевать внимание аудитории.

Выражая благодарность преподавателю КБГАУ за интересную лекцию, Сергей Шагин сказал: "Мастер-классы и лекции, от ведущих лекторов страны, готовых поделиться своими знаниями, – неоценимый опыт взаимодействия. Надеемся, что такие мероприятия будут носить регулярный характер.

После завершения лекции между лектором и студентами состоялся живой диалог.

Форум-экскурсия

"Где родился, там и пригодился!"

26 сентября Кабардино-Балкарский ГАУ посетили старшеклассники из Майского и Прохладненского муниципальных районов КБР.

Ученики 9-11 классов стали участниками Форума-экскурсии "Где родился, там и пригодился!", реализуемого вузом совместно с Министерством по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики в рамках программы комплексного развития молодежной политики в регионах РФ "Регион для молодых".

Мероприятие включало в себя ознакомительную экскурсию гостей по университету, посещение музея, профориентационную беседу и встречу со студентами.

Делегация из 150 школьников познакомилась с историей вуза, осмотрела презентационные стенды факультетов. С ребятами пообщались руководитель музея Кабардино-Балкарского ГАУ Хашауа Моламусов и профессор Царай Кагермазов.

Руководитель Центра довузовской подготовки, профориентационной работы и содействия трудоустройству выпускников Зарема Курашинова рассказала о направлениях подготовки и специальностях, по которым в вузе ведётся образовательная деятельность, разъяс-

нила правила поступления, подчеркнула моменты, на которые следует обращать внимание при выборе будущей профессии.

Председатель Студенческого совета Эльдар Шонтуков рассказал о студенческой жизни университета, призвал критически подходить к принятию решений и пожелал каждому определиться с главными жизненными приоритетами.

Итогом визита стала общая фотография на фоне главного корпуса Кабардино-Балкарского ГАУ.



Сборная Кабардино-Балкарского ГАУ завоевала III место на киберспортивном турнире

24 сентября 2023 года в Нальчике состоялся турнир по киберспор-

тивной дисциплине "Counter-Strike Global Ofersive".

Турнир прошёл в рамках плана массовых мероприятий Молодежной палаты VIII созыва при Парламенте КБР. В нём приняли активное участие студенты нашего университета, которые завоевали третье место.

В состав сборной Кабардино-Балкарского ГАУ вошли студенты: факультета экономики и управления – Адил Трамов (капитан) и Алан Озов, агрономического факультета – Тембулат Калмыков и Адам Гызыев, факультета строительства и землеустройства – Алан Ципинов.

Поздравляем наших ребят!

Представители вуза приняли участие в выездном заседании Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России

Сотрудники вуза – начальник научно-исследовательского сектора Кабардино-Балкарского ГАУ Аслан Жемухов и заместитель декана по НИР факультета "Экономика и управление" Фатимат Зумакулова – приняли участие в выездном заседании Общественного совета при Кабардино-Балкарском УФАС России, которое состоялось в Зольском муниципальном районе КБР.

В заседании приняли участие представители местной администрации Зольского муниципального района в лице заместителей главы местной администрации Зольского района Ауеса Беева, Аслана Кубалова, главы поселений района и представители малого бизнеса. На повестке были развитие института антимонопольного комплаенса в КБР, реформирование деятельности ГУП и МУП в КБР в рамках реализации федерального закона №485-ФЗ от 27.12.2019 "О внесении изменений в Федеральный закон "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях" и Федеральный закон "О защите конкуренции". Обсудили механизм ликвидации МУПов.

Были затронуты актуальные вопросы рассмотрения жалоб на отраслевые торги в порядке статьи 18.1 Федерального закона №135-ФЗ "О защите конкуренции", в частности вопросы о проведении электронных земельных торгов и вопросы, касающиеся размещения извещения о проведении торгов.

Обратили внимание на тенденцию заключения договоров с единственным поставщиком в КБР. Одним из вопросов повестки стало соблюдение требований законодательства о рекламе органами местного самоуправления.

По традиции после окончания заседания члены Общественного совета посетили одно из функционирующих предприятий района. В этот раз побывали у ООО "Холодагроснаб", занимающегося выращиванием яблок. Генеральный директор компании рассказал о том, в какие субъекты России и зарубежные государства отправляются зольские яблоки, о технологиях правильного хранения фруктов и провел экскурсию по территории хранилища.



Обсуждены проблемы технологии продуктов питания, туризма и торговли

29 сентября на торгово-технологическом факультете состоялось открытие Всероссийской научно-практической конференции "Актуальные проблемы технологии продуктов питания, туризма и торговли".



Цель мероприятия – выявление современных тенденций и актуальных проблем развития индустрии питания, регионально-го туризма, торговой сферы экономики, повышение

интеллектуального и творческого потенциала молодых ученых, установление контактов и обмен опытом между исследователями, предприятиями, работающими в сферах материального производства и услуг.

Основные направления работы конференции:

- Инновационные технологии в производстве продуктов питания;
- Инновации в технологии хлеба, кондитерских и макаронных изделий;
- Тенденции развития сферы торговли и туризма;
- Экологические проблемы региона и пути их решения;
- Историко-правовые и культурные особенности региона.

С приветственным словом выступил декан торгово-технологического факультета Тимур Тлупов, который отметил, что научно-исследовательская работа как часть вузовской науки занимает важное место на факультете. Научно-исследовательская деятельность – это свобода научного творчества, формирование собственных концепций, гипотез и теоретического обоснования идей. Сегодня именно молодежи принадлежит ведущая роль в научно-исследовательской работе. В мероприятии, проведенном в очно-заочном формате, приняли участие преподаватели, студенты и аспиранты вузов и научных учреждений Российской Федерации (Кубанский ГАУ, Донской ГАУ, Самарский ГАУ, Российский ГАУ-МСХА им. К.А. Тимирязева, Орловский ГАУ, Чувашский ГАУ, Башкирский ГАУ, Московский финансово-промышленный университет "Синергия", Санкт-Петербургский политехнический

университет, Российский биотехнологический университет, Рязанский государственный агротехнологический университет, Кабардино-Балкарский государственный университет, Кабардино-Балкарский высокогорный государственный природный заповедник). К участникам конференции обратились проректор по НИР Рустам Абдулхаликов и заместитель директора по финансовым вопросам ООО "Квадрат" Артур Черкесов. Они пожелали плодотворной работы, творческой результативной дискуссии и новых научных свершений. На пленарном заседании были обсуждены вопросы инновационных технологий и экономической эффективности функционирования торговых предприятий (Боготов Х.Л., профессор кафедры "Товароведение, туризм и право"), критериев и показателей социально-экономической эффективности общественного питания (Мукожев А.М., доцент кафедры "Технология продуктов из растительного сырья"), роли национально-культурных центров в формировании политической культуры молодежи КБР (Дадашев А.А., профессор кафедры "История и философия"), особенностей формирования туристического кластера "Сокровища Эльбруса" (Дзахмишева И. Ш., профессор кафедры "Товароведение, туризм и право"), разработки технологии кекса на основе продуктов переработки топинамбура (Назарова А.А., старший преподаватель кафедры "Технология продуктов общественного питания и химия"), исследования целесообразности использования порошка из плодов облепихи в качестве обогащающей добавки (Созаева Д.Р., доцент кафедры "Технология продуктов общественного питания и химия"), оценки уровня качества и анализа ассортимента конфет в торговой сети г.Нальчика (Тамахина А.Я., профессор кафедры "Товароведение, туризм и право"), природно-экологических и социально-экономических предпосылок развития рыбодства в КБР (Тлупов Т. Х., доцент кафедры "Товароведение, туризм и право").

Работа конференции продолжилась на заседаниях секций. По итогам работы была отмечена высокая актуальность заявленной проблематики, подчеркнута практическая значимость и научность обсуждаемых проблем.

Участники форума уверены, что результаты конференции будут полезны, а предложенные рекомендации найдут своё применение в дальнейшей научной и практической деятельности учёных.

Агрономический факультет расширяет границы сотрудничества

Представители китайской компании LongFresh посетили агрономический факультет Кабардино-Балкарского ГАУ.

Компания занимается производством препаратов для торможения процессов послеплодового созревания и старения плодов, сохранения товарных качеств яблок (твердости, плотности, консистенции мякоти плодов), продления сроков хранения. Продукты компании успешно используются для хранения фруктов и овощей.

В ходе состоявшейся на кафедре "Садоводство и лесное дело" встречи обсуждены перспективы сотрудничества с привлечением студентов и выпускников вуза направления подготовки "Садоводство".



Салим Гучаев и Аскер Кандуров приняли участие в форуме патриотических клубов

С 21 по 23 сентября на базе Волгоградского ГАУ проходил Всероссийский форум патриотических клубов и объединений вузов России "Родная Земля".

В нём приняли участие активисты вуза Салим Гучаев и Аскер Кандуров.

Форум выступает федеральной площадкой для обмена опытом в области патриотического воспитания и направлен на недопущение фальсификации истории России.

Слет объединил полторы тысячи участников из 40 регионов страны. Это будущие медики, педагоги, технологи, инженеры и молодые аграрии. Большинство делегаций приехало в Волгоград в третий, четвертый и даже в седьмой раз. А представители новых регионов, Луганской и Донецкой народных республик – впервые.

Лучшим напутствием молодому поколению стали слова ветерана ВОВ Александра Медкова: "Друзья, патриотизм – это великое счастье каждого любить душевно Родину". "Патриотизм – это Родина. У нас одна красивая могучая страна – Россия!", – сказал Александр Васильевич.



Студентов научили идентифицировать ОПАСНЫЕ ИНТЕРНЕТ-СТРАНИЦЫ

На базе Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова прошли обучающие семинары по поиску запрещенных сайтов в сети "Интернет".

По итогам проведённой работы в Роскомнадзор РФ было направлено 4 запроса о досудебной блокировке потенциально опасных интернет-страниц, содержащих пронаркотическую информацию, из которых: 2 интернет-ссылки, 1чат-бот, а также 1 пользователь на платформе "Телеграм". Семинар прошел в целях противодействия распространению в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" информации о пропаганде наркотических средств и психотропных веществ в рамках Республиканского проекта "Клуб "Киберпатруль".

Республиканский проект "Клуб "Киберпатруль" начал свою работу в 2022 году на базе АНО "РЦРВ КБР" при поддержке Минмолодежи КБР и МВД по КБР.



Первокурсников познакомили с энергосистемой Кабардино-Балкарской Республики

Для студентов 1 курса направления подготовки "Теплоэнергетика и теплотехника" прошла экскурсия по Центру диспетчерского управления энергосистемой республики.



Посещение энергообъекта было организовано совместно с Кабардино-Балкарским филиалом ПАО "Россети Северный Кавказ".

Начальник Управления эксплуатации, технического обслуживания и ремонтов Исмаил Байдаев поделился своим трудовым и жизненным опытом. За 13 лет он прошел путь от рядового электромонтера Эльбрусских районных электрических сетей до руководителя одного из самых ответственных участков. В его подразделении пять служб, где более 260 сотрудников обеспечивают качественную эксплуатацию всех групп оборудования в зоне ответственности компании.

Специалист по производственной безопасности Инна Рокотьянская рассказала о том, как на предприятии организована охрана труда, какие социальные гарантии предоставляются персоналу.

Студенты посетили Центр управления сетями. Ведущий инженер отдела электрических режимов Константин Ладан объяснил ребятам основы оперативного управления сетями.

Сотрудничество "Россети Северный Кавказ" - "Кабардино-Балкаэнерго" и Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета стало не только доброй традицией, но и важной составляющей работы по повышению престижа профессии. Постоянное взаимодействие с подрастающим поколением в формате экскурсий, производственной практики под наставничеством опытных специалистов обеспечивает приток квалифицированных кадров в электросетевой комплекс.



НА МИР ОДНИМ ВЗГЛЯДОМ

Познание развивается и совершенствуется в тесной связи с общественной практикой. Музей является тем познавательным инструментом, с помощью которого достигается активизация работы его сознания. Как об этом говорил руководитель историко-патриотического воспитания молодежи КБГАУ, Х. Т. Моламусов, музейное пространство позволяет погрузиться в эпохальную ситуацию, сопереживать общие чувства с изображенным на картине, фотографии сюжетом или любым другим экспонатом. Таких экспонатов в музее достаточно количество, которые характеризуют не только научный потенциал, но и достижения сотрудников по формированию специалистов народного хозяйства.

Студенты первокурсники были приятно удивлены тем, что выпускники университета работают в 20 странах мира, а один из них – Амерханов Х.А. – доктор сельскохозяйственных наук, профессор, академик РАН, занимает должность Директора департамента животноводства и племенного дела в МСХ РФ. Выпускники Хуштов А.В., Сокуров З.К., Гаданов А.Ш. на спортивных олимпиах мирового и Российского уровней не раз стали победителями состязания. Будучи студентом, Жолаев Алим в 2011г. водрузил на Западную вершину Эльбруса на высоте 5642 м флаг нашего учебного заведения.

О вкладе ученых университета в науку и развитии производства рассказал профессор Кайгермазов Ц.Б. В частности, он на убедительных примерах, показал вклад ученых Вологирова М.К. в развитии кроссбредного овцеводства в республике, позволившей довести настриг шерсти с 1,5 кг до 4-5 кг с овцы в колхозе "Урвань". Присутствующие тепло восприняли память о профессоре Ашибокове Л.Х., который сохранил былую славу Кабардинской породы лошадей, канонизированную хрис-

тианской церковью еще в 1836 году. Его стараниями она занесена в реестр лучших пород лошадей России. Переводу растениеводства и садоводства на научную основу заметный вклад внесли профессора Керевов К.Н., Жеруков Б.Х., Лучков П.П. и другие, по учебникам которых занимаются в аграрных вузах России. Экспозиции, посвященные научной деятельности профессором Рахаева Х.М., Балкизова М.Х., Модебадзе Н.П., доцента Пшихачева С.М. и других, вызвали живой интерес у студентов-первокурсников. Они рядом с вами, учитесь у них, – сказал в беседе Хашао Титуевич. Стало очевидным, что самый интересный экспонат-это человек, который является творцом грядущего, с кем нам предстоит освоить азы науки. Среди экспонатов университетского музея материалы полувековой давности об обучавшихся выходцев из стран Африки и ближнего зарубежья. Среди них уроженец Гвинеи Бисау Кейра Мухаммад, который в данное время занимает пост спикера парламента этой страны. Иностранец студент после окончания университета поступил в аспирантуру и защитил кандидатскую диссертацию по ветеринарии под руководством доктора ветеринарных наук, профессора Середина Владимира Афанасьевича. По воспоминаниям Хашао Титуевича, студент из Гвинеи Биссау был очень прилежным, учился без пропусков, на практических занятиях проявлял высокую активность.

Гостями студентов на этот раз были доктор сельскохозяйственных наук, профессор Ц.Б.Кайгермазов, выпускник нашего вуза, в прошлом председатель Регионального отделения ООГО ДОСААФ России Кабардино-Балкарской Республики Юрий Ашинов, профессор М.М. Шахмурзов.

Х. Бекулов,
доцент кафедры "Управление"

Мастер-класс по волейболу

15 сентября в рамках адаптационной работы кафедры "Физическое воспитание" совместно со Студенческим советом вуза провели мастер-класс по волейболу.



Первокурсникам напомнили правила игры, научили правильной подаче мяча. Студенческий актив вуза и старшекурсники сыграли вместе с первокурсниками.

Формат совместных игр пришелся ребятам по душе.

Победила дружба, а лучшие игроки матча получили брендированные призы от регионального отделения "Российский союз сельской молодежи".

Турнир посвятили Дню адыгов

В преддверии Дня адыгов на базе Кабардино-Балкарского государственного аграрного университета им. В. М. Кокова состоялся турнир по пляжному волейболу.

Соревнования проходили на открытой волейбольной площадке аграрного университета среди женских и смешанных команд.

В турнире приняли участие десять команд из Нальчика и Прохладненского района КБР.

Среди женских команд призовые места заняли команды из столицы республики:

1 место – команда "Академия" в составе Мдины Кербиевой и Светланы Дыговой,

2 место – команда "КБГУ" (Лина Бетуганова и София Кимова),

3 место – команда "Нальчик" (Заира Мерова и Ирина Хамурзова), которые тренируются в КБГАУ.

В миксте лидировала команда "Черкес", в составе которой нальчанка Ирина Хамурзова и Астемир Тамазов из г. Чегема. Вторую ступень пьедестала почёта заняла команда "Академия" (Азамат Макулов и Мадина Кербиева), третью – команда "КБГУ" (Андрей Цуканов и Лина Бетуганова).

В миксте специальным спонсорским призом были отмечены Заира Мерова и Тембулат Калмыков – это молодая команда "Нальчик", которая не заняла призового места, но очень стремилась к победе.

Инициатор соревнований, тренер команды "Академия" КБГАУ, кандидат в мастера спорта, ведущий советник службы по обеспечению деятельности уполномоченного по защите прав предпринимателей в КБР Администрации Главы КБР Мадина Кербиева.

Участники турниров благодарны за поддержку и пре-

доставление площадки руководству КБГАУ им. В.М. Кокова.

Победители получили дипломы с подписью ректора Аслана Апажева.

Участники выразили признательность спонсорам, от имени которых участникам и тренерам вручены памятные подарки, подарочные сертификаты, а также денежные призы.

По словам организаторов, турнир, посвященный праздничной дате, проводился во второй раз, был открытым, в нём могли участвовать команды из всех районов республики, однако заявки поступили только из одного. Надеемся, в дальнейшем география участников будет расширяться.



Студенты агровуза достойно выступили на всероссийских соревнованиях

В Краснодарском крае проходят XV Всероссийские юношеские Игры боевых искусств.



Состязания являются одним из самых массовых юношеских спортивных форумов в нашей стране и проводятся по более чем двадцати видам боевых искусств.

В рамках данных игр прошли соревнования по вестилевому каратэ. В них приняли участие около 1000 спортсменов из 53 регионов России.

По итогам турнира юношеская сборная Кабардино-Балкарии завоевала первое общекомандное место. В команде успешно выступили студенты Кабардино-Балкарского ГАУ Арсен Сокуров и Беслан Хутов.

Молодцы, ребята!



С юбилеем, Анатолий Шахбанович!

Коллектив факультета "Механизация и энергообеспечение предприятий" поздравляет с 85 летним юбилеем профессора кафедры "Механизация сельского хозяйства" Анатолия Тешева.

Уважаемый Анатолий Шахбанович! Ваша добропорядочность, обязательность, уважительное отношение к своему народу, его обычаям, покровительство молодым снискали уважение не только в нашем вузе, но и за его пределами.

В Ваш замечательный юбилей примите от нас самые искренние поздравления, пожелания крепкого здоровья, новых побед и свершений в жизни!

**С юбилеем, Владислав Хасенович!**

Коллектив факультета "Механизация и энергообеспечение предприятий" поздравляет с 60 летним юбилеем заведующего кафедрой "Механизация сельского хозяйства" Владислава Мишхожева.

Уважаемый Владислав Хасенович! Благодарим Вас за самоотверженное служение науке, образованию, воспитанию, преданности профессии!

Желаем Вам счастья, оптимизма, семейного благополучия. Крепкого здоровья Вам и Вашим близким, успехов в достижении поставленных целей!

**С юбилеем, Эмма Борисовна!**

Коллектив факультета "Экономика и управление" поздравляет с юбилеем доцента кафедры "Физическое воспитание" Эмму Яхутлову.

Уважаемая Эмма Борисовна! В ваш замечательный юбилей желаем Вам крепкого здоровья, материального достатка, семейного благополучия.

Пусть ваша работа приносит Вам только удовольствие, а жизнь дарит много перспективных встреч, ярких впечатлений, улыбок, любви и душевного равновесия!

**С юбилеем, Арсен Хабасович!**

Коллектив факультета "Экономика и управление" поздравляет с юбилеем старшего преподавателя кафедры "Физическое воспитание" Арсена Чипова.

Уважаемый Арсен Хабасович! Примите наши искренние поздравления с Днем рождения! Желаем Вам крепкого здоровья, материального достатка, благополучия и в семье, и в профессиональной деятельности!

**Информация о выдаче государственных жилищных сертификатов на приобретение жилых помещений молодым ученым**

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации осуществляет выдачу государственных жилищных сертификатов на приобретение жилых помещений научным работникам.

Министерство науки и высшего образования Российской Федерации осуществляет выдачу государственных жилищных сертификатов на приобретение жилых помещений научным работникам, работающим в научной организации, функции и полномочия учредителя которой осуществляет Правительство Российской Федерации или федеральный орган исполнительной власти, или научно-педагогическим работникам в образовательной организации высшего образования, функции и полномочия учредителя которой осуществляет Правительство Российской Федерации или федеральный орган исполнительной власти (далее – молодые ученые).

Правила предоставления молодым ученым социальных выплат на приобретение жилых помещений в рамках реализации мероприятий по обеспечению жильем молодых ученых комплекса процессных мероприятий "Выполнение государственных обязательств по обеспечению жильем отдельных категорий граждан" государственной программы Российской Федерации "Обеспече-

ние доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан Российской Федерации", утверждены постановлением Правительства Российской Федерации от 17 декабря 2010 г. № 1050.

Порядок признания молодых ученых научных организаций и образовательных организаций высшего образования нуждающимися в получении социальной выплаты на приобретение жилых помещений (далее - Порядок), утвержденный приказом Минобрнауки России от 19 апреля 2023 г. № 422, зарегистрирован в Министерстве юстиции Российской Федерации 18 августа 2023 г., регистрационный № 74864 (далее – Приказ № 422).

В соответствии с пунктом 12 Порядка научным организациям и организациям высшего образования необходимо до 1 ноября 2023 года, после принятия решения о признании молодого ученого нуждающимся в получении социальной выплаты, направить списки молодых ученых, изъявивших желание стать участниками мероприятий в 2024 году, по форме согласно приложению № 3 к Приказу № 422 и копии документов о признании молодых ученых нуждающихся в получении социальной выплаты в Минобрнауки России по адресу: ГСП- 3, 125993, г. Москва, Тверская ул., д.11.

16 советов для улучшения памяти

Если вы узнали причины, по которым память может ухудшаться, то уже догадались, что именно может вам помочь. Но не будет лишним перечислить способы улучшения памяти, которые рекомендуют профессионалы.

1. Ешьте меньше сахара

Ученые доказали, что злоупотребление сахаром влияет на ухудшение памяти. Был проведен эксперимент с крысами. Их кормили продуктами с повышенным содержанием сахара. Опыт показал, что у крыс снизилось эмоциональное возбуждение и возникли проблемы с памятью. Опыты с участием человека также доказали, что повышенное употребление сахара ведет к снижению тонуса гиппокампа, мозгового центра, отвечающего за память.

2. Добавьте в рацион рыбий жир

Рыбий жир, несмотря на то, что многим он кажется очень противным продуктом, крайне полезен. В нём содержатся омега-3-ненасыщенные жирные кислоты. Они уменьшают риск сердечно-сосудистых заболеваний, снижают усталость и тревожность. Но самое главное – они замедляют снижение умственных способностей.

3. Найдите время для медитации

Медитация, даже если вы не верите в установку связи с невидимым космическим разумом, является очень полезным средством для улучшения памяти. Вы отключаете себя от потока ненужной информации, закрываетесь от стрессовых ситуаций. Это приводит к успокоению, уменьшению боли, снижению давления и увеличению количества серого вещества. В большей степени медитация влияет на улучшение кратковременной памяти.

4. Следите за весом

В феврале 2022 года ученые вновь доказали, что лишний вес негативно сказывается на умственных способностях человека. Ожирение ассоциируется со снижением остроты ума и памяти даже без учета влияния на работу сосудов мозга и его метаболизм. Нейрофизиологи уверены, что лишний вес способствует развитию сбоев в работе кровеносной системы мозга, приводит к появлению диабета и прочих метаболических нарушений, а еще повышает риск развития болезни Альцгеймера.

5. Высыпайтесь

Как мы уже отмечали, недостаток сна может влиять на умственные способности и вести к проблемам с памятью. Эксперимент со взрослыми людьми показал, что работники ночной смены, например медсестры, хуже справляются с тестированием памяти, чем их коллеги, которые днем работают, а ночью спят.

6. Тренируйте осознанность

Осознанность – это фиксация на ситуации с четким пониманием того, что вы чувствуете и о чем думаете. Тренировка осознанности не равна медитации, хотя процессы в какой-то степени похожи. Этот процесс также приводит к снижению стресса, улучшению концентрации и памяти.

Осознанность можно тренировать множеством способов. Самый простой – концентрация на дыхании. Следите за тем, как вы делаете вдох и выдох. Также можно тренировать осознанность в дороге. Поставьте себе цель – заметить три вещи в пути, например посмотреть на красный свет, увидеть человека в зеленой футболке и найти глазами сотрудника службы доставки. Это то, что способствует улучшению памяти.

7. Пейте меньше алкоголя

Алкоголь влияет на многие аспекты здоровья и разрушает клетки мозга. Речь, разумеется, о злоупотреблении спиртными напитками. Попад в мозг, этанол начинает активно уничтожать нервные окончания, что приводит к проблемам с запоминанием и воспроизведением уже полученной ранее информации.

8. Тренируйте мозг

Физические тренировки необходимы, чтобы поддерживать мышцы в вашем теле. А мозговые тренировки нужны

для улучшения памяти. Подойдут кроссворды, игры в слова, логические игры для смартфона (головоломки).

9. Ешьте меньше рафинированных углеводов

Белый рис, лапша, фастфуд, газировка и другие блюда с рафинированными углеводами могут привести к снижению когнитивных функций. Правда, ученые не до конца понимают механизм их воздействия на мозг. Считается, что рафинированные углеводы приводят к снижению уровня докозагексаеновой кислоты – молекулы, участвующей в передаче межнейронного сигнала, построении мембран и подавлении воспалительного ответа (способность организма реагировать на инфекцию и повреждения тканей, органов). Мозг чаще "болеет", что приводит к проблемам с запоминанием и воспоминанием нужных вещей.

10. Проверьте уровень витамина D

Он укрепляет иммунную систему, участвует в выработке инсулина поджелудочной для корректной работы ЖКТ, подавляет рост опухолевых клеток и влияет на нервную систему, улучшая память и внимание.

11. Занимайтесь физкультурой

Физические упражнения часто приводят к увеличению секреции нейропротекторных белков, что ведет к росту и развитию нейронов. Это благотворно влияет на мозг. Физические тренировки – один из простых ответов на вопрос, как быстро улучшить память.

12. Познакомьтесь с куркумином, ешьте шоколад

Куркумин снижает количество амилоидных бляшек, которые накапливаются в нейронах и вызывают гибель клеток и тканей, а также потерю памяти.

Ученые рекомендуют есть темный шоколад. Он насыщен антиоксидантами флавоноидами, которые улучшают память. Рекомендуется употреблять шоколад с содержанием какао от 70%.

13. Создавайте ассоциации и зрительные образы

Связывайте известное и неизвестное, тем самым создавая ассоциации и зрительные образы. Это позволит быстро запомнить новую информацию и воспроизвести ее в нужный момент. Метод может показаться глупым, но эксперты уверяют, что это работает. Например, если вы кладете ключи на стол, представьте, что вы посадили цветок в этом месте и он уже вырос. Вы свяжете место, где лежат ключи, со зрительным образом распускающегося цветка и вспомните, куда вы положили этот важный предмет. Если вы запоминаете цифры, тоже связывайте их со зрительным образом. Двойка – это лебедь, пять – одноколесный цирковой велосипед.

14. Учите стихи и читайте вслух

Заучивание стихотворений – отличный способ тренировки памяти. Эффект будет лучше, если учить, во-первых, осознанно, то есть понимая, о чем стихотворение, что хотел сказать автор. Во-вторых, следует обращать внимание на стихи, которые вызывают меньше интереса. Учить что-то, что меньше нравится, сложнее, но полезнее для ума.

15. Попробуйте вспомнить забытое

Если что-то забыли – постарайтесь это вспомнить, а не лезть за подсказкой при удобном случае. Например, вы составили список продуктов для покупки. Оставьте его дома или не открывайте смартфон с записью, как только вы поймете, что определено что-то забыли. Напрягите память, представьте список, вспомните, как вы записывали и что. То же самое – с номером телефона, паролем и другой информацией. Лучше пытаться вспомнить, чем сразу посмотреть подсказку.

16. Осваивайте иностранные языки

Изучение иностранного языка позволяет активировать клетки мозга и расширить возможности памяти. Вы можете не заниматься этим профессионально, достаточно учить по 2-3 слова на другом языке в день. Со временем вы можете улучшить свои знания или просто заниматься изучением языка в качестве тренировки мозговой деятельности. Этот способ также можно назвать хорошей профилактикой заболеваний, например болезни Альцгеймера.

Поэтическая страничка

Осень в стихах: о сентябре

А.А. Фет

Осенняя роза

Осыпал лес свои вершины,
Сад обнажил свое чело,
Дохнул сентябрь, и георгины
Дыханьем ночи обожгло.

Но в дуновении мороза
Между погибшими одна,
Лишь ты одна, царица-роза,
Благоуханна и пышна.

Назло жестоким испытаньям
И злобе гаснущего дня
Ты очертаньем и дыханьем
Весною веешь на меня.

Осенью

Когда сквозная паутина
Разносит нити ясных дней
И под окном у селянина
Далекий благовест слышней,

Мы не грустим, пугаясь снова
Дыханья близкого зимы,
А голос лета прожитого
Яснее понимаем мы.

П.Д. Бутурлин

Серый сонет

Вчера с вечернею зарёй,
С последней, красной
вспышкой света,
В зловещих тучах над землёй
Печально умирало лето,

И осень с бледною луной
Взошла – и пел ей до
рассвета,
Всю ночь в листве ещё густой
Изменник-ветер песнь привета.

Сегодня в небе нет лучей,
И дождь, дождь льётся без-
надежно,
Как слёзы скорбных матерей!

И в этой тихой мгле безбрежной,
Смотри, к краям весны
мятежной
Летит станица журавлей!

А.А. Блок

Как мучительно думать о
счастье былом,
Невозвратном, но ярком
когда-то,
Что туманная вечность
холодным крылом
Унесла, унесла без возврата.

Это счастье сулил мне
изнеженный Лель,
Это счастье сулило мне
лето.
О обманчивый голос! Певучая
трель!

Ты поешь и не просишь
ответа!

Я любил и люблю, не устану
любить,

Я по-прежнему стану
молиться,

Ты, прекрасная, можешь
поэта забыть

И своей красотой веселиться!

А когда твои песни польются
вдали

Беспокойной, обманчивой
клятвой,

Вспомню я, как кричали
тогда журавли
Над осенней темнеющей
жатвой.

И. Северянин

Выйди в сад

Выйди в сад... Как погода
ясна!

Как застенчиво август увял!
Распустила коралл бузина,
И янтарный боярышник –
вял...

Эта ягода – яблочко-гном...
Как кудрявый кротекус
красив.

Скоро осень окутает сном
Теплый садик, дождем
оросив.

А пока еще – зелень вокруг
И вверху безмятежная синь,
И у клена причудливых рук –
Много сходного с лапой
гусынь.

Как оливковы листики груш!
Как призывно плоды их
висят!

Выйди в сад и чуть-чуть
поразрушь, –

Это осень простит...
Выйди в сад.

